



台风“马鞍”25日正面袭击广东，茂名电白童子湾景区在台风过境时风浪很高

风高浪急窗户难关

25日8时许，记者来到茂名市童子湾时，童子湾附近风力雨势不断增强，海浪击打在岸边礁石时，激起2到3米高的浪花。在中国第一滩景区，景区大门拉起铁马禁止游客进入，工作人员24小时值班并在景区内巡逻。在勤海码头，进出通道也拉起警戒线，茂名市电白区农业农村局工作人员正在值守，防止船员回流。

在阳江市海陵岛大角湾一带，台风登陆前，天色一片灰蒙，海浪波涛汹涌，强风吹动着树枝不断摇摆。8时许，阳江市江城区德信华城20栋一住户在台风登陆前没有及时关紧窗户，窗户突然被大风吹开，且尝试多次仍无法关闭。阳江市江城区城东消防消防救援人员接警后迅速行动。两名消防救援人员在确保安全的情况下，利用绳索固定窗户外侧上下角向里面拉动，经过几次尝试终于将窗户拉回。截至25日10时30分，阳江市消防救援支队共接处警7起。

在湛江市广湛铁路湛江湾海底隧道工程所属三个工点，两个分部已全面停工，始发井工区及盾构工区全员撤离至三十二中避险。施工现场采取搭设缆绳、高大机械设备、临时护栏等采取静置、放倒处理，尽可能减少台风造成的损失。

10时30分左右，“马鞍”在茂名市电白沿海地区登陆。14时，“马鞍”移出茂名境内。茂名市气象台相关负责人说，预计25日到26日凌晨，茂名会出现40到80毫米的强降雨，局部150毫米；26日下午起，降雨明显减弱。

同样，湛江、阳江两市气象台也预计将迎来大暴雨，局部降水达200毫米。目前，粤西三市全方位加强值守，积极应对台风过境后带来的强降雨。

精心安置临险群众

在防御台风过程中，粤西三市迅速动员部署，进村走访不漏一户，不漏一人，及时将危险区域群众转移到安全地方居住。

25日11时，记者来到电白区南海街道绿海社区居民黄多家中看到，南海街道办为居住在危房区的五保户黄多搭建了活动板房。除了接通生活用电、自来水等设施外，一房一厅的板房还配套卫生间和厨房，以满足其基本生活需求。

“以前每逢台风大雨都需转移，现在有个温暖的家，不用再奔波。”电白区南海街道办三级主任科员黄剑英说，街道办排查出有6户五保户的住房存在安全问题。经党工委研究筹集相关资金，在7月份已经将板房安置好。

这是粤西三市精心安置临险群众的工作缩影。24日晚至25日凌晨，茂名市公安局电白分局

紧急调集公安交警部门近百名警力，前往可能受台风影响较大的岭门镇河头、新丰、青湖、大东等沿海村委会，协助转移涉险和居住困难群众80余人。24日，信宜市新宝镇发动党员干部进村入户，及时转移高切坡建房和危险地带的群众29户79人。

25日，阳江平岗镇一养殖场内有7人因大风被困在养殖场内，急需协助转移。接警后，阳江高新特勤站消防队员立即把提前准备好的救生衣递给被困人员，护送他们上消防车。途中，消防员又遇到了另外4名被困在养殖场的群众，一并将他们护送到了安全的地方。

做好台风“马鞍”及其带来明显降雨的防御工作，粤西三市以高度责任感守好防汛防台“主阵地”，让党旗在防汛一线高高飘扬。

排查风险严防降雨

面对台风带来的强降雨，粤西三市从紧抓好防御强降雨工作。作为台风登陆地的茂名市，各单位取消休假，全方位加强值守，确保防汛责任落实到位、隐患排查到位、应急物资保障到位、临险人员转移到位。

24日晚，茂名市公安局检查茂名市区易内涝区域及水浸黑点，检查防控警力部署并协调城管环卫等部门，排查重点路段及薄弱环节。25日凌晨，茂名市主要领导前往电白区河角水库一线，了解水库坝体、泄洪通道等重点部位情况，细化公安抢险力量安排、物资设备准备等救援工作，并紧急从市公安局增派50名警力加入库坝加固、转移水险险情范围内群众避险工作。

高州市出动2084人次对551处重点部位进行巡查，主要包括山洪易发区域、地质灾害易发区域、网红野外露营区域以及山塘、水库、水电站、水漫桥（水漫路）等，特别是此前“暹芭”“7·7”强降雨损毁且未及时完全修复的水利工程和基础设施，均已落实专人加密巡查，并设置警戒线、限制人员进入。

在位于山区的信宜市，当地公安局派出应急分队117名警力赶赴乡镇一线严阵以待，联合镇村干部疏散涉险地区群众30多人。钱排镇4名驻村第一书记和40余名驻村党员干部入户走访低保户、独居老人和困难户等重点群体，对网格内老旧房屋、低洼地区、沟渠、道路排水设施等重点领域进行拉网式排查，逐一登记。茂名市各级党组织对地质灾害点等进行再排查、再落实，把人民群众生命安全放在第一位，为人民群众筑起红色堤坝。类似的事例，还不断在湛江、阳江涌现。

目前，各地防汛工作仍在紧张进行中。

台风“马鞍”昨日10时30分左右在茂名电白沿海地区登陆

广东今日风雨减弱 局地周末将迎晴热

羊城晚报讯 记者梁泽韬，通讯员叶萌、屈静玄报道：今年第9号台风“马鞍”于25日10时30分左右以台风级在茂名电白沿海地区登陆。根据中央气象台观测，“马鞍”在25日18时已减弱至热带风暴级强度，移出广东后进入广西北部湾并持续西移。广东省气象部门预计，26日起，广东大部分地区风雨减弱，部分地区周末或迎来晴热天气。

具体来说，预计26日白天，粤西和珠江三角洲市县有中（雷）雨局部大雨或暴雨，其余市县有（雷）阵雨局部大雨；但相比25日，广东大部风雨明显减弱。预计27日至29日，广东大部多云局地有（雷）阵雨，部分地方晴热，日最高气温或超过35℃。

广州市气象台则预计，27日至29日，广州市区受副热带高压影响多云间晴部分时段有雷雨，气温上升，天气闷热，日最高气温或连续三天达34℃。

广东省气象局提醒，“马鞍”的风雨看似“来得快去得快”，但广东部分地方在“马鞍”影响下累积了较大雨量，且地质灾害的发生存在滞后性，建议各地继续做好地质灾害的防御工作。

马鞍已移出广东 需继续防范强降雨

转移群众、加固河堤……粤西三市积极应对台风过境，全力守护家园



羊城晚报记者在茂名电白童子湾直击台风登陆

文/羊城晚报记者 全良波 戴灵敏 袁增伟 詹翔 图/羊城晚报记者 汤铭明 曾育文

25日10时30分左右，今年第9号台风“马鞍”在茂名市电白沿海地区登陆，强度为台风级。台风过境前后，粤西三市湛江、茂名、阳江均受到较大影响，羊城晚报记者兵分多路，直击三市防御台风工作。

转移群众、排查内涝黑点、加固河堤……粤西三市涌现出许多抢险救灾故事，党员干部连夜奋战，全力以赴守护家园。目前，台风已移出茂名进入广西，但粤西三市仍未松懈，继续应对台风带来的强降雨影响。

缓解“里程焦虑”和“续航焦虑”

让电车车主放心跑长途

——解读《加快推进公路沿线充电基础设施建设行动方案》

四部门发文：除高寒高海拔区域外——

年底前全国高速公路服务区力争都能提供基本充电服务



据新华社电 记者25日从交通运输部获悉，交通运输部、国家能源局、国家电网公司、南方电网公司四部门近日联合印发《加快推进公路沿线充电基础设施建设行动方案》，将加快推进公路沿线充电基础设施建设，缓解电动汽车车主的“里程焦虑”和“续航焦虑”。

新方案出台的背景是什么？如何更好服务大众出行？未来将有哪些进展？

我国电动汽车保有量已超千万辆

“加快公路沿线充电基础设施建设，是满足公众出行需求、建设人民满意交通的需要。”交通运输部公路局局长吴春耕说。

近年来，我国电动汽车产业蓬勃发展，产销规模持续快速增长。据统计，截至今年6月，我国电动汽车保有量已达到1001万辆，其中，上半年新注册登记220.9万辆，比去年上半年增加110.6万辆，增长100.26%，创历史新高。

伴随电动汽车规模的快速增长，电动汽车公路出行需求和补能需求也不断增大。吴春耕表示，科学谋划、统筹推进分类推进公路沿线充电基础设施建设，加快形成重要节点全覆盖、运行服务良好的公路沿线充电基础设施网络，是落实加快建设交通强国、推进交通网络与能源网络融合发展的重要

载体，是服务公众公路出行、建设人民满意交通的重要举措，也是促进交通运输行业绿色低碳发展、缓解国家能源压力的需要，对于促进我国交通运输领域能源革命、实现碳达峰碳中和目标具有重要意义。

吴春耕表示，在当前经济形势下，加快公路沿线充电基础设施建设，对于拉动有效投资和电动汽车消费具有重要意义，有利于带动电动汽车产业及产业链上下游兴起，为我国经济增长提供有力支撑。

加强高速服务区充电基础设施建设

不敢上高速、不敢跑长途是很多电动汽车车主的担忧，这造成了部分服务区充电设施使用率不高、经营压力大等问题，反过来又进一步影响企业的投资积极性，造成发展困境。

方案提出，加强高速公路服务区充电基础设施建设，每个高速公路服务区建设的充电基础设施或预留建设安装条件的车位原则上不低于小型客车停车位的10%。

“结合各地充电基础设施建设现状，以及国家电动汽车产业发展规划，现阶段每个高速公路服务区实际安装充电基础设施的车位应不少于4个；电动汽车保有量较大地区的服务区，实际安装车位还应进一步增加，按照不少于8个建

设，确保适度超前，实现建在前、需时有、用得着。”吴春耕说。

“要科学合理选择新技术、新设备，提升充电基础设施全寿命周期效益。”吴春耕介绍，公路沿线充电基础设施应以满足电动汽车电能快速补给需求为主，优先在高速公路服务区布局快充设备，推动在城市群周边等高速公路服务区建设超快充、大功率电动汽车充电基础设施。同时，审慎建设服务特定品牌车型的设施，确保有限的土地、电力资源能够得到充分有效利用。

当前，充电基础设施存在重建轻运营等问题。吴春耕表示，各省级交通运输主管部门要与电网公司、充电运营商等相关方，通过采用合作经营、签订长期合作协议、给予运营商合理收入预期等方式，共同开展充电基础设施运营与维护。同时通过互联网地图服务平台等多种渠道，及时发布充电基础设施设置以及实时使用情况，引导电动车辆合理规划出行，错峰充电；流量较大的服务区要适当投放移动充电设备，在站点出现充电排队时要安排专人现场疏导，引导车主“快充快走”。

明确充电基础设施建设改造时间线

此次印发的方案也描绘了充电基础设施未来建设改造的清晰

时间线：

——2022年12月底前，完成高速公路充电基础设施建设任务，并进行评估；

——2023年12月底前，完成普通国省干线公路充电基础设施建设任务，并进行评估，鼓励具备条件的地区加快建设完成和优化加密；

——2024年1月至2025年12月，结合阶段总结评估工作情况，进一步加密优化高速公路和普通国省干线公路充电基础设施。

同时，还将实现农村公路有效覆盖，基本形成“固定设施为主体，移动设施为补充，重要节点全覆盖，运行维护服务好，群众出行有保障”的公路沿线充电基础设施网络。

用好用足财政支持政策；优化建设实施程序，所需用地纳入公路用地范围；加强配套电网建设，合理预留高压、大功率充电保障能力；对场地租金实施阶段性减免，鼓励充电运营商在市场培育期实行服务费优惠……方案还打出一系列政策“组合拳”，为“在公路沿线服务区（站）开展充电桩建设，是交通运输工作的一个‘小切口’，但关系着‘大服务’。”吴春耕表示，要努力将公路沿线充电服务打造成交通运输服务民生的亮丽名片，积极服务国家电动汽车产业发展和国家“双碳”战略实施。

（新华社）